

УДК 342

ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ ПРАВА НА ОХРАНУ ЗДОРОВЬЯ

К. В. ВАВИЛО

(Представлено: канд. юрид. наук И. В. ШАХНОВСКАЯ)

В статье рассматриваются вопросы определения понятия и сущности права на охрану здоровья. Акцентируется внимание на его отличительных особенностях. Анализируются научные подходы, определяющие основные признаки данного социально-экономического права.

Здоровье является всеобъемлющим благом каждого человека, гражданина и государства. Право на здоровье является естественной возможностью на благоустроенное физическое и психологическое состояния каждой личности, его неотъемлемой, взаимозависимой частью права на жизнь. Однако, в связи с влиянием множества факторов, таких как образ жизни, окружающая среда, качество медицинского обслуживания и др., реализация право на здоровье не может осуществляться самим его носителем в полной мере, поэтому вполне обоснованно существование различных социальных, политических, экономических и других институтов, которые создают всевозможные условия, принимают определенный комплекс мер, вырабатывают стратегии поведения, необходимые для обеспечения права на здоровья и охраны этого права, однако само здоровье уполномоченные субъекты предоставить не могут.

К. Касс подчеркивает тот факт, что здоровье человека уже дано ему от рождения – с этим трудно не согласиться, но в нашем современном мире жизнь человека, в том числе и его здоровье, напрямую зависят от внешних факторов, среди которых является и государство. Таким образом, напрашивается вывод о том, что здоровье – ресурс неотчуждаемый, но его реализация и охрана в значительной степени зависит от государства и иных институтов, которые в него входят.

В литературе, посвященной правам человека и законам о здоровье, чаще всего используются три выражения: «право на здоровье», «право на уход за здоровьем» и, реже используемое, «право на защиту здоровья». Р. Эббинг считал, что термин “право на уход за здоровьем” является более реалистичным, так как система охраны здоровья должна быть в распоряжении человека в той степени, в которой это представляется реальным, включая то, что обязательства системы перед человеком должны быть в рамках нормальных возможностей. В отличие от права на здоровье, право на уход за здоровьем может быть справедливо востребовано человеком, так как существует законная обязанность государства оказывать ему медицинскую помощь.

Некоторые ученые, например, Колоцей И. А. характеризует здоровье как ценность и выделяет следующие особенности: универсальность и фундаментальность, здоровье как ценное благо; гарантом мер по укреплению и сохранению здоровья выступает не только государство, но и общество в целом. Из этого следует, что здоровье является социальным благом для всех, а поэтому и каждый должен заботиться о сохранении этой ценности. Автор в рамках здравоохранения выделяет субъективное право на медицинскую помощь как средство, гарантирующее обеспечение охраны здоровья и его восстановления [1].

Исламов Р. Э. для определения права на здоровье выделял 4 вида потребностей в здоровье: индивидуальная, семейная, коллективная, групповая, то есть использовал социологический подход, в рамках которого возможно определение здоровья как значимого фактора жизнедеятельности не только индивида, но и отдельных групп и общества в целом [2, с. 149]. В своей работе автор тесно связывает здоровье с экономической системой общества, при этом обеспечением благосостояния занимается не только государство, но и остальные субъекты хозяйственно-экономической деятельности, в качестве примера он приводит работодателя. Данное утверждение вполне обоснованно, ведь именно государственные органы создают законодательную базу для регулирования трудовых отношений, в рамках которой определенные субъекты такие как республиканские органы государственного управления, министерства, комитеты, организации и иные участники правоотношений, вплоть до нанимателя, подчиняются законодательству и так или иначе должны действовать для сохранения здоровья населения.

Суммируя вышесказанное, здравоохранение обеспечивается различными сферами общества: экономической, политико-правовой, социальной, духовной, между тем и их институтами. Если обратится к более узкому подходу, то можно прийти к выводу, что охраной здоровья занимаются Министерство здравоохранения и иные структурные подразделения в этой области, включая главное управление контроля медицинской деятельности и обращения лекарственных средств, главное управление организации медицинской помощи, управление организации лекарственного обеспечения, управление экономического анализа и развития здравоохранения и иные. Швец Ю.Ю. считает, что в узком смысле здравоохранение целесообразно рассматривать как систему правовых, социально-экономических и лечебно-профилактических средств, направленных на охрану здоровья человека [3, с. 69].

Стефанчук Р. О. относит понятие « право на здоровье» к личным неимущественным правам обеспечивающие естественное существование индивида : содержание права на здоровье представляет собой право владеть, пользоваться и ограничивать свое здоровье, как соматическое, так и психическое [4].

М. Н. Гуренко-Вайцман и А. В. Юриста определяют право на охрану здоровья как диалог между личностью и государственным аппаратом с помощью средств ненасильственного устранения конфликтов и противоречий [5, с. 64]. Этот подход подразумевает исполнение коммуникативно-информационной функции государства, с правовой точки зрения-организационный, социальный, технический процессы по удовлетворению потребностей граждан при реализации их прав.

Заключение. Анализ современных исследований социального и наряду с этим правового феномена «право человека на здоровье» показал, что данное правомочие нерушимо связано с «право на охрану здоровья». Первое рассматривает здоровье в более широком смысле и подразумевает само наличие неотчуждаемого блага, однако право на охрану здоровья предполагает совокупность механизмов, создание условий, форм деятельности для обеспечения, заботы и сохранения состояния человеческого организма, закрепленных в международном и национальном уровне законодательства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Колоцей, И. А. Право на охрану здоровья и медицинскую помощь как конституционная ценность: дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.02 / И. А. Колоцей. – СПб., 2010. – 230 л.
2. Исламов, Р. Э. Право на здоровье как юридическая норма социально ориентированного государства / Р. Э. Исламов // Теория и практика общественного развития. – 2014. – № 9. – С. 148–150.
3. Швец, Ю. Ю. Права человека на охрану здоровья / Ю. Ю. Швец // Евразийская адвокатура. – 2019. – № 5(42). – С. 67–70.
4. Стефанчук, Р. О. Цивільне право України: [навчальний посібник] [Електронний ресурс] / О. Р. Стефанчук. – Київ : Прецедент, 2005. – Режим доступа: https://www.ebk.net.ua/Book/law/stefanchuk_tsivpu/zmist.htm. – Дата доступа: 13.10.2022.
5. Гуренко-Вайцман, М. Н. Право человека на охрану здоровья, как социально-правовой феномен / М. Н. Гуренко-Вайцман, А. В. Юриста // Крымский терапевтический журнал. – Симферополь. – 2017. – С. 64.